

本报讯(记者 燕晓)近日,2023海上丝绸之路城市影响力市长交流大会在浙江温州举行。现场发布了“海上丝绸之路城市综合影响力指数报告(2023)——中国城市篇”和“海上丝绸之路中国影响力城市年度榜单(2023)”,广州、杭州、福州、苏州、温州、宁波、泉州、青岛、漳州、江门等十个城市入选榜单。

其中,福州上榜的影响力关键词为“三大丝路工程”。丝路之花绽放福州,映照陆海共生繁荣。丝路海运、丝路飞翔、数字丝路“三大丝路工程”,从“大写意”到“工笔画”,构筑国际合作崭新篇章。

习近平主持召开中共中央政治局会议

审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》

新华社北京11月27日电 中共中央政治局11月27日召开会议,审议《关于进一步推动长江经济带高质量发展若干政策措施的意见》《中国共产党领导外事工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,长江经济带发展战略是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。战略实施以来,思想认识、生态环境、发展方式、区域融合、改革开放等方面发生了重大变化,发展质量稳步提升,发展态势日趋

向好。会议强调,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫,守住管住生态红线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长。要坚持把科技创新作为主动力,积极开辟发展新领域新赛道,加强区域创新链融合,大力推动产业链供应链现代化。要统筹抓好沿江产业布局

和转移,更好联通国内国际两个市场、用好两种资源,提升国内大循环内生动力和可靠性,增强对国际循环的吸引力、推动力。要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享,提升区域交通一体化水平,深化要素市场化改革,促进区域协调发展。要统筹好发展和安全,维护国家重要产业链供应链安全稳定,提升流域防灾减灾能力,以一域之稳为全局之安作出贡献。要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制,加强统筹协调和督促检查,加大政策支持力度,在重点领域推动

一批重大改革。沿江省市各级党委和政府要切实履行主体责任,强化工作落实,步步为营、扎实推进、久久为功,推动长江经济带高质量发展不断取得新进展。

会议指出,《中国共产党领导外事工作条例》对党领导外事工作作出规定,把党长期以来领导外事工作的思路理念、体制机制和成功实践转化为制度成果,对于确保党中央对外大政方针和战略部署得到有力贯彻执行具有重要意义。

会议强调,要进一步加强党中央对外事工作的集中统一领导。要加快形成系统完备的涉外法律法规体系,不断提升外事工作的制度化、规范化、科学化水平。要深刻认识新征程上党的外事工作使命任务,把习近平外交思想贯彻落实到外事工作全过程各方面,为推进强国建设、民族复兴伟业创造有利条件,为维护世界和平与发展、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

会议还研究了其他事项。

“3820”战略工程思想精髓思政课进高校首场讲座举行

林宝金讲话 林晓英出席

本报讯(记者 赵昕玥 严鑫)在全市上下深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,市委决定在市属高校开展“3820”战略工程思想精髓思政课进高校活动。27日,首场讲座在闽江学院举行,深入学习贯彻习近平总书记关于学校思想政治工作的重要论述,贯彻落实省委书记周祖翼在闽江学院调研时的讲话要求,通过讲好一堂大思政课,引导广大师生深刻领悟“3820”战略工程思想精髓,学深悟透习近平时

代中国特色社会主义思想。省委常委、市委书记林宝金出席并讲话,省委第一巡回督导组组长林晓英,市领导蔡亚东、黄建雄出席。闽江学院党委书记叶世满代表市属高校发言。

林宝金在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视学校思想政治工作,先后发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,系统、科学、深刻地回答了事关新时代学校思政建设的一系列方向性、根本性问题,为学

校思想政治工作指明了前进方向。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神,深刻认识上好“大思政课”,是落实立德树人根本任务的政治要求,也是培养现代化国际城市建设后备力量的现实需要,持续加强和改进高校思想政治工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

林宝金强调,福州是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。“3820”战略工程是习近平总书记在福

州工作时亲自制定实施的重大战略,是新思想在市域层面的先行探索和实践,其思想精髓与新思想的世界观、方法论一脉相承,都是指引福州建设现代化国际城市的根本遵循。要通过开展“大思政课”,把“3820”战略工程的制定实施过程和引领福州发展取得的重大成就讲好、讲活,把“3820”战略工程所蕴含的思想精髓讲好、讲活,把福州坚持“3820”战略工程思想精髓、加快建设现代化国际城市的生动实践和美好前景讲好、讲活。要

强化组织领导,建立长效机制,进一步打磨“大课程”、培育“大师资”,打造“大课堂”,推动学习贯彻新思想、“3820”战略工程思想精髓、建设现代化国际城市等进机关、进企业、进农村、进学校、进社区、进网络,在全市上下鼓浪涛涛学习贯彻新思想示范城市的良好氛围。

首场讲座由市委党校副校长俞慈珍教授授课。市委党校、市属高校主要负责同志,市委党校备课组成员,闽江学院师生代表等参加。

本报讯(记者 赵昕玥 严鑫 曾建兵)27日,福州市召开第三十次见义勇为先进分子表彰大会,对全市一年来涌现的24名见义勇为先进分子(群体)进行表彰奖励。省委常委、市委书记林宝金,市长吴贤德会前接见了见义勇为先进分子,并合影留念。省见义勇为基金会会长李应良到会指导,市委常委、政法委书记阮孝应出席会议并讲话。

林宝金代表市委、市政府和全市人民,向受表彰的见义勇为先进分子致以崇高敬意、表示热烈祝贺。他说,伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。大家在危急关头义无反顾、挺身而出,用感人事迹诠释了见义勇为精神,彰显了当代福州人民的良好风貌,为全社会树立了学习榜样。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为工作的重要论述,以开展主题教育为抓手,弘扬见义勇为精神,发展见义勇为事业,为加快建设现代化国际城市凝聚强大正能量;要更加关心关爱见义勇为人士,落实好各项优待政策,及时解决实际困难,为见义勇为事业发展提供坚强保障。希望全体见义勇为积极分子珍惜荣誉、再接再厉,继续发挥模范作用,带动更多市民投入见义勇为行动,不断激发向上向善正能量,为扎实推进中国式现代化福州实践汇聚磅礴力量。

阮孝应在讲话中要求,要坚持政治引领,积极宣传见义勇为的感人事迹和崇高品德,大力倡导知荣辱、讲正气、敢斗争的社会风尚,牢牢把握我市见义勇为工作的正确发展方向。要加大权益保护力度,用心用情、关心关爱见义勇为人员及其家属,切实保障好他们的基本生活,妥善解决他们的实际困难和后顾之忧,不断激发全社会参与见义勇为的内生动力。要加强组织领导,健全完善机制,发挥社会力量,落实部门责任,奋力谱写我市见义勇为事业高质量发展新篇章,为加快建设现代化国际城市作出积极贡献。

会上宣读了《关于表彰奖励福州市见义勇为先进分子的决定》,并进行颁奖。

市领导黄建雄、郑云春、王锡章、罗蜀榕分别参加有关活动。

福州三坊七巷入选第三批全国示范步行街

本报讯(记者 吴梓真 燕晓)记者昨日从市商务局获悉,商务部公布第三批全国示范步行街名单,福州三坊七巷、哈尔滨中央大街、石家庄湾里庙、青岛台东、合肥淮河路、宁波老外滩、厦门中山路、昆明南屏等8条步行街入选。截至目前,全国示范步行街数量达19条。

“一片三坊七巷,半部中国近代史。”拥有“中国城市里坊制度活化石”和“中国明清建筑博物馆”美称的三坊七巷,是福州文旅的“金名片”。2020年以来,我市着眼合理规划布局、优化街区环境、提升商业品质、打造智慧街区、增强文化底蕴、规范管理运营等方面,持续加强三坊七巷步行街建设。经过3年改造,三坊七巷步行街已成为承载闽都文脉、汇集城市智慧、充满生机活力的高品质大型文旅复合街区,街区客流不断增长,美誉度持续提升。

随着三坊七巷步行街业进一步优化,品牌集聚度、商业活跃度和街区智慧度显著增强,今年中秋国庆假期三坊七巷接待游客117.20万人次。

福州名城公司相关负责人表示,将加快做大做强“首店经济”“夜色经济”,在传承与发展街区活态历史文化的同时,推动传统文化与现代商业加速融合,促进“文商旅”融合发展,不断提升街区商业品质、文化底蕴和国际化水平。

建设两岸融合发展示范区

我省发布首批15条政策措施 建设两岸融合发展示范区 福州底气何在

本报记者 唐蔚楠

27日,在省政府新闻办举行的新闻发布会上,我省发布的首批15条政策措施振奋人心——先行先试的政策更具体、更有“闽味”。

9月,《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》发布。福建将举办系列新闻发布会,推动《意见》落实落细,昨天这场发布会是第一场。

什么是先行先试?是支持条件好、优势突出的地区率先试点,以点带面,引导其他地区找准定位、协同增效。这不仅是福州建设两岸融合发展示范区的主线,更是底气!

底气 来自地理优势

福州和马祖地缘相近,渊源关系独特,近年来福马往来互动密切,“福马共同家园”示范效应不断凸显。

傍晚的马祖后沃村,陈钰麟在自家民宿里,和客人们一起看电视里播放的大陆电视剧,吃着上周在连江黄岐买的海鲜,过几天准备和家人再去逛逛。他和诸多马祖乡亲还期盼,喝上连江的清水,跨海大桥早日成真,福马往来更加便利,

两岸同胞越走越亲。

能动先动,能通先通。向马祖供水方面,目前已完成向马祖管道供水福州陆上侧工程,累计向台湾船只生活补水310吨。二期工程前期工作已全面启动,未来将参考向金门供水工程的经验,规划从连江引水,经海底铺设管网对马祖供水。

通电方面,两岸有关企业、行业协会、专家学者多次就通



福州边检站保障两岸职工自行车赛参赛台胞高效通关。(福州边检站供图)

电议题对接、交流,大陆有关方面已完成相关技术方案。向金门、马祖通电项目福建侧换流站已核准。

通气方面,目前已基本具备LNG罐箱供气条件。

通桥方面,向金门、马祖通桥项目已形成规划和工程技术方案,并纳入国家公路网规划,正结合“十四五”规划持续优化福建侧路网衔接工程。

“为顺利推进与金门、马祖通水、通电、通气、通桥等一批项目建设,我们对闽台融合发展重大项目实行‘一清单、三优先’管理。”发布会上,福建省发改委相关负责人表示,“一清

单”即建立闽台融合发展重大项目清单,根据实际情况,全部纳入各级重点项目或参照重点项目管理推进;“三优先”即审批优先、要素优先、资金优先。

底气 来自就业创业优势

福州坚持以惠促融,优化机制、共享机遇,成为台湾教师选择落脚的“首选站”。目前,在榕高校有台湾教师280多人,占全省的40%以上。

在阳光学院,有近20名来自台湾的教师。“我6年前刚来时,学校只有3名台湾教师。”阳光学院院长顾问、教师发展学院院长名誉院长马彦彬,是福州引进台湾教师的见证者,“资金补助、科研立项倾斜、荣誉授予,还对台湾教师的子女教育和住房进行支持,让我们充满幸福感。”

“台湾的高职教育起步早、体系完整,在办学观念、模式运作上比较成熟,具有优势,有许多好的教育经验和做法值得我们学习和借鉴。”(下转2版)



“云上茶乡”有个“茶博士”

越南归侨林正红从一枚鸡蛋创业,兴办红卫茶厂

本报记者 林文婧 实习生 傅亦静

连江县,福建著名侨乡,“海上福州”桥头堡,因海而生,向海图强。近年来,一缕缕茶香从这里漂洋过海,与海味齐头并进,征服着“世界胃”。

一片片荒山变身苍翠欲滴的茶园,园中的嫩叶经茶人之手成为行销五洲的香茗。地处连江腹地的长龙镇,山高雾重,雨量充沛,昼夜温差大,极适宜茶叶生长,拥有2万多亩茶园,素有“云上茶乡”美誉。在这片土地

上,越南归侨、红卫茶厂厂长林正红是开垦者,也是见证者。

长龙镇栽培茶树的历史长达400多年,曾出产享誉一方的“鹿池茶”,获得巴拿马茶博会银奖。中华人民共和国成立后,长龙镇的茶叶种植规模逐步扩大。尤其是20世纪六七十年代,印尼、缅甸、柬埔寨、泰国、新加坡、马来西亚、菲律宾、越南等国家的归侨来到连江侨农安置后,满怀建设家园的豪情,把

满山荒山经营成绿浪起伏的云上茶乡,成为长龙推广茶叶种植的主力军之一。

林正红的创业故事源自一枚鸡蛋。20多年前,这一生活必需品消费量最大,市场稳定,所需成本也不高。做到高峰时,林正红成为连江县鸡蛋市场的一级供应商。然而,人生有高峰也有低谷。随着鸡蛋的大量上市和禽流感的暴发,鸡蛋价格狂跌,林正红的鸡蛋产业遭受巨大打

击,债务缠身。

“只要不困难打倒,困难就一定会被我打倒。”抱着这样的信念,林正红硬生生闯出一条路——外出打工教课还清债务后,回到家乡,从头再来。

“父亲从事的就是茶叶种植产业,作为‘茶二代’,我也许可

以往这个领域发力。”不服输的林正红将目光投向陪伴自己长大的茶树。学习、考证、种茶、制茶,她如首次创业般全身心投入。经过几年拼搏,她成为中级品茶师,还是当地有名的“庄稼医生”。

(下转2版)

迎接中国侨智发展大会